

F 非常感受
eichangganshou

负重前行才会有别样的天空

□甘武进

那年,没有找到合适工作的我有些心灰意冷。父亲看得也着急,他说:你到建筑工地去做一段时间的木工活吧。

父亲是个木匠。从小耳濡目染,在父亲的指导下,我也曾拿起刨子、锯子与墨斗,有模有样地做起木工活来,得到过父亲的夸赞和乡亲们的认可。然而,建筑木工跟乡村木匠千差万别。我那些所谓经验,根本不值一提,一切都得重新开始。

来到工地的第一天,木工主管安排我跟李哥当学徒。李哥四十多岁,寡言少语。不过,他从事建筑木工多年,技术娴熟。一个夏日,早上6时我到达工地,李哥给了我一个木工专用塑料盒、一把钉锤、一个卷尺、一支记号笔、一顶安全帽。我把塑料盒束在腰间,盒内装上一些铁钉,戴上安全帽后,随李哥到了五楼的楼面。

数千平方米的楼面上,制模刚刚开始。李哥让我和他一起在内架上铺方木。根据模板高度,我按照水平线将方木以

一定间隔摆放平整。位置高低不一的,李哥教我站在内架上抓住铁卡扣,通过扭转它们调整高度。有的卡扣生锈或卡住了,我用尽全身力气也扭转不了。李哥教我拿起钉锤左边敲几下,右边敲几下,问题居然迎刃而解。

方木铺平整了,该铺上木板了。柱子与横梁处的木板组合考验着木工技术:卷尺量出所需木板精准的长、宽、高,锯木机上锯出。当木板放在简易的锯木机上时,我开始紧张起来。虽然在家跟父亲一起操作过,但是当锯片飞速旋转起来时,我还是产生了严重的不适感。

然而,那个场景下,由不得我有丝毫胆怯——因为我已别无选择。我站在锯木机旁,按下电源启动键。锯片在木板上旋转,刺耳的嘶叫声响起来。随着木板的推进,最终成为我需要的样子。再按下电源停止键,周边只剩下其他木工钉铁

钉的“叮叮、咚咚、砰砰”声。我的心渐渐平复下来,不适的感觉悄然而去。拿起锯好的木板,我在李哥的指导下组合成型,以方木加固,用铁钉相连……片刻后,我的脚下开始有了一片规范的、做好的楼面模板。

李哥露出笑容,我也长舒一口气。站在自己做好的楼面模板上,我喝下一口水,把剩下的水浇在自己身上。那是十点左右的光景,烈日肆意倾泻下来,楼面上热气腾腾,我浑身也冒着热气。有风吹来,带来一丝凉意,让我体验到劳作后的愉悦。

楼面的模板铺好了,李哥带我到模板下面检查铺设情况。这个程序必不可少,万一哪个位置加固没有到位,倒混凝土时有可能发生事故,因此检查时绝对不能大意。我们加了几根方木和一些固定的铁夹子,等待混凝土浇筑时

候的到来:那是检验楼面制模质量的最佳标准。

混凝土浇筑的过程中,整个楼面模板没有问题。十多天后,模板拆除了,无论是楼顶还是柱子,光洁平整,全都符合施工质量要求。夏去冬来,我在楼面上与各类木板接触,逐渐

成了一名优秀的建筑木工。

那些日子,我的情绪变化跌宕起伏:期待、胆怯、温暖、昂扬、满足、自豪……多年后这段经历成为历史,但我将其永远铭记。因为这就是工作,这也是生活。我逐渐懂得,负重前行才会有别样的天空。



Z 哲理小品
helixiaopin

抱怨是本能,解决问题却是本事

□洞见

朋友在公司工作一年,因为能力出众,对公司作出了很大贡献,得到极高的年度评价。公司给他涨了薪水,他欣喜万分,认为这是公司对他价值的肯定。

但后来,他得知办公室其他人的加薪幅度跟自己一样,便颇为不满。他认为自己付出的更多,理所应当拿到更多的报酬。于是他去找公司领导理论,得到的解释

却是:“这是预先确定好的工资浮动标准。”

这个答案并不能让他满意,他觉得公司在员工薪水问题上应该区别对待。为此,他终日牢骚满腹,一天比一天丧气,甚至产生辞职的念头。

一天,部门负责人把他叫到办公室,语重心长地说:“你来公司虽然只有一年时间,但我很欣赏你的才华与

工作热情。以后的路长着呢,整日抱怨,无心工作,只会浪费公司这个大舞台,难道你不希望自己有一天能站在舞台的中央吗?”

这时,他才幡然醒悟,不再做无用的抱怨,而是持续发挥才干。

后来,他成为项目负责人,带领团队攻克难关,还毛遂自荐成为加工厂的负责人。7年后,年仅33岁的他

成为公司有史以来最年轻的总裁。

回顾职业生涯,他把和上司的那次谈话,称为改变命运的一次谈话。

面对困难,心生抱怨是一种本能,解决问题却是一种本事。与其把时间和精力花在无用的牢骚上,不如以积极的心态去提升自己。当你不再抱怨工作时,就是你强大的开始。



M 名家名句
ingjiamingju

风越强,树越壮

□林森·辑

在生活中,所有的人都有一段温情,这能帮助人生活下去。人在感到心灰意冷的时候,就缅怀那段温情。

——加缪

好的木材并不在顺境中生长,风越强,树越壮。

——马里欧特

称赞不但对人的感情,而且对人的理智也发生巨大的作用,在这种令人愉快的影响之下,我觉得更加聪明了,各种想法以异常的速度接连涌入我的脑际。

——托尔斯泰

旅行的精神在于其自由,完全能够随心所欲地去思考、去感觉、去行动的自由。

——威廉·海兹利特

自从我们把爱情想得完美,我们就已经把爱情弄糟。

——劳伦斯

N 耐人寻味
airenxunwei

忘不了与想不起

□连 恒

忘不了的事和想不起的事常常是同一件。

忘不了,是因为印象深刻。某件事对于人生而言具有重大意义,直接决定人生走向;某件事虽小,却是第一次发生,于是便被打上特殊标签。

想不起,往往不是因为已经完全遗忘,而是因为没有闲暇或是没有理由重拾记忆。每天的事情都满满当当,谁有大把精力用于怀念过去呢?所以,很多事就直接被定义为想不起来来了。

事实上,这些事情也许仅仅需要一个小契机就可以再次鲜活清晰起来。

一个人走过的路越多,对于沿路风景的记忆就会越模糊不清,甚至会相互混淆。这是一件很正常的事情,因为随着年纪增大阅历渐丰,一个人就会选择性地重视一些人一些事,忽略另一些人另一些事。人的精力毕竟有限,不可能做到面面俱到,所以要学会称量轻重,学会舍弃和争取,但这绝不是永远忘记,而是暂时放下。

一件事忘不了,一件事想不起,一件事总是萦绕脑海,一件事总是了无痕迹,似乎这些事相距天地之遥。事实上,它们有着千丝万缕的联系。往往在苦苦思考一件想不起

忘不了的事,会成为线索,往往在想起那些忘不了的事情时,一些想不起的事情也会渐渐清晰起来。一件事没有结束,另一件事已经开始,这是因为它们本来就是同一件事。人生的大事小事,真的有壁垒森严的墙隔开彼此吗?答案是否定的。

忘不了和想不起的事,就让它们自然而然存在着吧。或许某一天,当你有了足够的时间与精力回忆往事,就会发现它们是那么可爱而亲切,温暖且隽永。

请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。

